

刘国繁调研思政课部：强调持续推进思政理论课建设

11月17日下午，校长刘国繁到思想政治理论课教学部进行思政教学工作调研，听取思政课部工作开展情况，强调持续推进思政理论课建设。

思想政治理论课教学部主任彭栋梁作专项汇报。2017年以来，思想政治理论课教学部按照教育部和湖南省委教育工委开展了2017年高校“思政教学质量年”专项工作，取得扎实成效；我校在思想政治理论课教学中切实推进习近平新时代中国特色社会主义思想进课堂、进学生头脑，思政课教学在教学内容、教学方法、教学手段方面均实施了改革，取得了系列成绩。

刘国繁在听取汇报后，充分肯定了思想政治理论课教学部在落实2017年高校“思政

教学质量年”各项工作以及教学科研方面所取得的成绩，并对思想政治理论课教学和思想政治理论课教学部的建设提出了四点要求：一是要加强师资队伍建设和加大人才引进和培训力度；二是要抓好课堂教学，按照意识形态工作责任制要求，使思想政治理论课成为社会主义先进文化传播的坚强阵地，推进习近平新时代中国特色社会主义思想进学生头脑；三是要引导教师加强学术研究，增强青年教师的科研能力；四是按照教育部颁发的《高等学校马克思主义学院建设标准》，持续加强思想政治理论课教学部的建设。

(通讯员 思想政治理论课教学部 高跃辉)

11月17日下午，我校在中层干部会议室召开2017年硕士研究生指导教师培训讲座。副校长易兵出席会议，全体硕士研究生导师、学位点及研究生工作处相关人员参加了本次培训。

本次培训邀请了东华大学纺织学院纺织工程学科博士生导师晏雄教授作《工程专业学位培养介绍》讲座。晏雄教授结合自身丰富的带教经验和在全国纺织工程领域工程硕士教育工作的履历，从工程专业学位设立的目的、定位、培养目标，培养误区以及培养过程中的措施与办法等方面进行详细介绍，并提出建议；在硕士生学习“入门”过程中，导师发挥着极其重要的作用；针对工程专业硕士的培养，导师要以“规定动作”为主，“自选动作”为辅，发挥团队培养的优势和特性；对待硕士生既要因材施教，正面鼓励，以身作则，又要宽严有度、公平对待、构建和谐的师生关系。

会上，晏雄教授还对《纺织领域工程硕士专业学位论文基本要求和评价指标体系》进行解读，强调了论文选题的重要性，对学位论文涉及的五类形式提出了具体要求。

(通讯员 研究生工作处 缪智文)

我校举行硕士研究生指导教师培训讲座

中国教育报高级记者李伦娥来校讲授教育新闻采写

11月28日下午，中国教育报社湖南记者站副站长、高级记者李伦娥应邀在二报告厅作题为“如何发现和采写身边的教育新闻”专题讲座。

讲座中，李伦娥指出：“教育领域是有新闻的，那些反映时代风貌、有传播价值、能吸引读者的、与教育相关的新闻都是教育新闻。”那么应如何发现教育新闻呢？她认为，作为新闻通讯员，应该培养高度的新闻敏感性，具备正确判断新闻价值的的能力，从细小的人或事中发现读者关注的、有影响力的、

显著或异常的、有故事能够吸引读者的新闻。她强调：“应把小事件放在大背景下考量，找到它的传播价值，吸引力及可控掘性。从普通人看似平凡的行为中发掘出其背后具有传播价值的东西。”

怎样才能写好教育新闻？“采访决定写作，新闻70%的功力在采访。”李伦娥用大量的实例告诉大家，记者一定要到现场采访，采访前做足案头工作，采访中绝不放过偶然发现的线索和题材。她指出，写新闻要“勾灵魂，画眼睛”，要写出新闻人物的鲜

活的灵魂，从语言、行为等细节中描画出人物的个性特征，要小中见大，以平民化的视角，用生动传神的个性化语言写出感人而温情的故事。最后，李伦娥指出我校新闻通讯员发表的部分稿件所存在的问题，指出：“写新闻稿要突出主题，同时，一定要有细节，语言要朴实，接地气。”

(通讯员 学通社 李晓好 郑杰 张雅特 吴俊保)

建筑工程学院在“全国高等院校工程造价技能及创新竞赛”中喜获佳绩

11月18日，第三届“全国高等院校工程造价技能及创新竞赛”(本科组)在成都举行，我校建筑工程学院工程管理2014级的李青霞、旷锦华、刘光蔚组成的参赛团队荣获手工计算建筑与装饰工程量单项一等奖和团体三等奖。

本届“全国高等院校工程造价技能及创新竞赛”由中国建设工程造价协会、住房和城乡建设部高等学校工程管理和工程造价专业教学指导委员会和全国高职高专教育工程管理类专业教学指导委员会主办，西华大学承办。来自全国各省、市、自治区的126所高校，378名学生，参与本次大赛，比赛共分为

手工计算建筑和装饰工程量、手工计算建筑水电安全工程量、软件计算建筑与装饰工程量、软件水电安装工程量四个专业项目，是目前我国工程造价专业最高级别的专业赛事之一。

本赛事行业特色鲜明，学校和学院领导高度重视并大力支持，建筑工程学院工程管理教研室积极筹备，选拔出旷锦华、李青霞、刘光蔚三位优秀学生组成参赛队伍。在黄丽静、梁莎莎两位指导老师的精心指导和学生的认真准备下，参赛学子在赛场展现出高水平的专业技能和综合素质，为学校赢得了荣誉。

(通讯员 建筑工程学院 黄丽静)

我校举办大学生就业创业专题讲座

为进一步提高学生的就业创业意识和能力，11月21日晚，创新创业学院、招生与就业指导处和计算机与通信学院在一报告厅联合举办了大学生就业创业专题讲座。本次讲座特邀中国高校创新创业学院联盟秘书长、伯马创业研究院院长李震东教授做了“就业创业成功之道”的主题讲座。

李震东通过幽默的语言以及自身丰富的创业经验介绍了当今时代为什么要创业，并指出学生成功创业的十二大要素：人品、观念、能力、细节、机会、管理、创新、赚钱、自信、勤奋、礼仪、坚持。李震东认为不管

是在校创业，毕业创业还是工作后创业，都取决于知识和经验的积累，只有顺应时代潮流，不断创新，抓住机会，才能取得成功。在互动交流环节，李震东耐心解答了学生们对于当今创业就业方面的一些热点问题，并希望有志创业的学子在创业的道路上及早谋划，完善自我，早日实现自己的人生目标。

本次讲座旨在培养大学生创新创业意识，不断推动学生以创业带动就业，为大学生就业创业提供具体指导，有效激发广大学生的创业热情 and 创业梦想。

(通讯员 创新创业学院 苏艳芳)

协会风电装备标准化专家委员会

11月21日，“湖南省标准化协会风电装备标准化专家委员会成立大会暨湘潭高新区国家高端装备(风电)制造业标准化试点研讨会”在湘潭高新区创新大厦召开，会议宣告湖南省标准化协会风电装备标准化专家委员会正式成立。会上，风电装备与电能变换协同创新中心(以下简称风电中心)专职研究人员龙辛高工被聘为专家委员会主任，风电中心常务副主任黄中华教授被聘为“湖南省标准化协会风电装备标准化专家委员会”特聘专家顾问。

专家委员会成立的目的是加强湘潭高新区国家高端装备(风电)制造业标准化试点项目工作的智力支持和专业指导，全面推进项目工作进程。省经济和信息化委员会、省质量技术监督局、省标准化协会、湘潭市质量技术监督局、湘潭高新区领导十余人参加了会议。

一直以来，风电中心结合国家新能源发展战略和湖南省风电装备行业的重大需求，积极服务地方经济建设，为推动行业发展贡献力量。此次风电中心通过参加“湖南省标准化协会风电装备标准化专家委员会”，为推动湖南风电装备标准化献计献策，必将推动风电产业健康快速发展。

(通讯员 风电装备与电能变换协同创新中心 黄峰)

我校两个学生社团喜获2017年湖南省高校最受欢迎“百优十佳”社团

11月24日，由共青团湖南省委宣传部与学校部共同主办的2017年度湖南省高校“百优十佳”学生社团网络推选活动颁奖典礼在中南林业科技大学举行，我校乒乓球协会、跆拳道协会在此次评选活动中分别获得“十佳”及“百优”学生社团荣誉称号，乒乓球协会指导老师张力获“最佳指导老师”奖。

本次评选活动共有100余所高校的900多个社团参与。我校乒乓球队凭借其出色的成绩和不凡的影响，在去年取得全省“十佳”学生社团称号基础上，今年再次获评。两个社团获奖充分体现了我校学生社团积极向上

的发展趋势和良好的建设成果，展现出我校青年学生锲而不舍、敢为人先的良好品质和热爱文体、健康向上的青春活力。

校团委一直以来高度重视和支持校园文化建设，十分注重发挥学生社团在丰富学生精神文化生活等方面的积极作用，强化制度建设和工作指导，打造了一批品牌效应好、深受学生欢迎的学生社团，为青年学生创造了一个广阔的学习和交流平台，团结带领青年学生参与各类文体活动，为学校赢得了荣誉。

(通讯员 校团委 费腊梅)

我校举办2017年教职工趣味运动会

11月21日下午，一年一度的教职工趣味运动会在体育馆火热进行。党委副书记、工会主席李伟，副校长李军林出席活动。来自20个分工会(直属工会小组)的200多名教职员工参加了比赛。工会副主席文龙光主持开幕式。

李伟在致词中表示，十九大报告特别提出了广泛开展全民健身活动，加快推进体育强国建设。学校举办趣味运动会就是要让老师们在工作之余享受轻松、愉快氛围，秉持健康、快乐、向上的生活态度和信念。同时，通过各类趣味活动以强健身体、和谐关系、凝聚力量，这既是构建幸福湖工、和谐校园的基本要求，也是全体教职员工的共同愿望和精神需要。

本次趣味运动会设置了袋鼠跳、种秋收、摸石头过河和迎面跑四个接力比赛项目，所有项目均需团队配合默契，齐心协力方能获得胜利。

(通讯员 工会 贾珍)

我校举办2017年教职工趣味运动会



湖南工程學院 微信公众平台

▲ 不容易谈清楚的事情，就别谈了，让真理自己浮起来，它不是言语能控制和决定的。

▲ 无论你怎么与他人控制距离，你依然会失去控制，因为这个世界上总有人能让你乖乖交心和伤心。

▲ 有时候，你要搞清楚，你被尊重的，是你的职位或者是你戴面具时所扮演的角色，而不是你本人。

▲ 绝大部分创业者从微观推向宏观，通过发现一部分人的需求，然后向一群人推起来。

▲ 这就是青春：充满着力量，充满着期待、志愿，充满着求知和斗争的志向，充满着希望、信心的青春。

▲ 既然我们都是凡人，就不如将友谊保持在适度的水平，不要对彼此的精神生活介入得太深。

▲ 当幻想和现实面对面时，总是很痛苦。要么你被痛苦击倒，要么你把痛苦踩在脚下。

▲ 一个真正的旅行家必是一个流浪者，经历着流浪者的快乐、诱惑和探险意志。旅行必须流浪式，否则便不成其为旅行。

▲ 有一天你突然发现，有些人你不动找，他们永远不会找你，也好，这样你更清楚哪些人在乎你。

▲ 哭，并不代表我屈服；退一步，并不象征我认输；放手，并不表示我放弃；微笑，并不意味着我快乐！

▲ 酸甜苦辣我自己尝，喜怒哀乐我自己扛；我就是自己的太阳，无须凭借谁的光。



编者按：党的十九大是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会。深入学习宣传贯彻党的十九大精神是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务。会议结束后，我校师生积极通过专题学习、报告会、座谈会等形式，迅速掀起了学习党的十九大精神热潮。本次编辑了湖南省党的创新理论研究湖南工程学院基地三位专家的学习体会，供大家参考。

学习十九大精神 为党的事业增光添彩

(基地首席专家 邓学源)

中国共产党第十九次全国代表大会于10月18日上午9点在北京人民大会堂举行，会议在新的历史起点上谋划和推进党和国家各项工作，提出了一系列重要的思想和举措，对于决胜全面建成小康社会、夺取中国特色社会主义伟大胜利，实现中华民族伟大复兴的中国梦具有深远的历史意义。作为高校思想政治理论课教师，我们必须把党的十九大精神领会好、宣传好、阐释好，为党的十九大增光添彩。

一是要充分认识十九大召开的重大意义。成鼓舞人心、目标催人奋进。十九大报告是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义发展关键时期召开的一次十分重要的大会，会议在新的历史起点上谋划和推进党和国家各项工作，提出了一系列重要的思想和举措。党的十九大报告是党战胜全面伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦的纲领性文件。我们必须深刻学习党的十九大精神，领会十九大报告的重大政治意义、理论意义、实践意义，增强紧迫感和使命感。

二是要认真学习并领会十九大精神。首先是要为什么要学。党的十九大报告为今后一个时期党和国家的发展指明了方向，作为高校思政课教师，我们要认真学习党的十九大精神，学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略结合起来，真正做到铭于心、勤于学、铭于心、践于行。其次是怎么学。我们要把党的十九大报告与当前理论界、学术界的一些最新动态结合起来，围绕报告中的一些新思想、新观点、新论断进行学术性撰写、课题申报，形成自己的观点和判断，为思政课教学提供理论支撑。

三是在思想政治理论课教学中加强对十九大精神的宣传阐释。要将自己在学术研究中的思考心得得于思想政治理论课的教学过程。大国崛起、民族复兴对于大学生具有很强的感召力，从课堂教学情况来看，大学生对于党的十九大是非常关注的，具有很高的学习积极性，因此，我们必须

把握宣传阐释的规律，讲究传播艺术，深入学生实际接地气，以更符合学生要求的方式把党的十九大精神传播给他们。例如，对于十九大报告提出的新时代、新思想、新矛盾、新目标，我们一定要将“新”在哪宣传好、阐释好。

我国社会发展步入新时代

(基地研究员 彭栋梁)

党的十九大报告明确提出，“经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。”何谓新时代？这个新时代，是指十八大以来，在以习近平为核心的党中央带领下，在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代，是决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国的时代，是全国各族人民团结奋斗、不断创造美好生活、逐步实现全体人民共同富裕的时代，是全体中华儿女勠力同心、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的时代，是我国日益走近世界舞台中央、不断为人类作出更大贡献的时代。

为什么说中国特色社会主义已经进入了新时代？我觉得可以从以下三个方面来解读：一是经过新中国成立以来长期探索和不懈奋斗，经过改革开放以来的总结历史经验，走上中国特色社会主义道路，经过十八大以来的砥砺前行，党和国家事业发生了历史性变革、已处在一个新的历史方位；二是十八大以来，我国社会发展取得历史性成就：经济建设取得重大成就，全面深化改革取得重大突破；民主法治建设迈出重大步伐；思想文化建设取得重大进展；人民生活不断改善，生态文明建设成效显著，强军兴军开创新局面，港澳台工作取得新进展，全方位外交布局深入展开，全面从严治党成效卓著，中华民族已经以崭新姿态屹立于世界的东方；三是中国社会主要矛盾已经发生了转化，已由“人民群众日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”转变为“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分发展之间的矛盾”。

新时代“新”在哪里？一是体现在全面建成小康社会指日可待。全面建成小康社会处于决胜阶

段，实现这一目标近在咫尺而又任重道远。二是体现在走完社会主义初级阶段任重道远。十九大报告在新时代中国发展的战略安排中明确提出到二〇三五年基本实现社会主义现代化。基本实现社会主义现代化，意味着社会主义初级阶段的任务基本完成。三是体现在共同富裕有了时刻表。到二〇三五年，在实现全面小康的基础上，全体人民共同富裕迈出坚实步伐；到本世纪中叶，全体人民共同富裕基本实现。四是体现在社会主义现代化强国目标的提出。这是一个全新的目标，是根据我国世情国情党情的变化，根据我国现阶段的具体国情提出的与时俱进的目标。五是体现在国际地位不断提升。中国作为世界上第二大经济体，作为推动经济全球化和全球治理的强大引擎，正迅速走近世界舞台的中心，国际地位、国际影响空前提升。

中国特色社会主义进入新时代，意味着中国人民实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，意味着科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出新的活力，意味着中国为世界其它发展中国家走上现代化道路提供了全新选择，为解决人类共同难题贡献了中国智慧和

习近平新时代中国特色社会主义思想开拓了马克思主义中国化的新境界

(基地研究员 朱霖)

习近平新时代中国特色社会主义思想，是中国共产党紧密结合新的时代条件和实践要求，以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发

展规律的认识，进行艰辛理论探索，取得的重大的理论创新成果。习近平新时代中国特色社会主义思想，是在我国社会发展进入到一个新阶段，社会矛盾已经发生深刻转化，世情、国情、党情发生了深刻变化的情况下，对党和政府成功应对的经验总结升华提炼而成的。

习近平新时代中国特色社会主义思想，是在党和国家事业发生历史性变革，改革开放和社会主义现代化建设取得历史性成就的基础上提出的，在我国全面深化改革开放和社会主义现代化建设的伟大实践中，在总结我国新时期社会主义建设的鲜活经验的基础上，逐步形

成和发展起来的。习近平新时代中国特色社会主义思想围绕在新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义的基本问题展开，在建设社会主义的总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展方向、发展方式、发展动力、战略步骤、外部条件、政治保证等问题上，提出了一系列紧密相连、相互贯通的思想理论观点，构成了一个全新的理论体系。其内容主要包括：坚持和发展中国特色社会主义，总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴，在全面建成小康社会的基础上，分两步走在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国；新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，必须坚持人民为中心的发展思想，不断促进人的全面发展、全体人民共同富裕；中国特色社会主义事业总体布局是“五位一体”，战略布局是“四个全面”，强调坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信；全面深化改革总目标是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化；全面推进依法治国总目标是建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家；党在新时代的强军目标是建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，把人民军队建设成为世界一流军队；中国特色大国外交要推动构建新型国际关系，推动构建人类命运共同体；中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党的领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导；党是最高政治领导力量，提出新时代党的建设总要求，突出政治建设在党的建设中的重要地位。习近平新时代中国特色社会主义思想，是对党治国理政经验的科学总结和丰富发展，集中体现了时代和实践的发展对党和国家工作的新要求，开拓了马克思主义中国化的新境界；新时代中国特色社会主义思想，既指导中国走出了一条发展中国家实现现代化的新路，体现了中国社会主义的发展规律，也将对世界社会主义和人类进步事业产生深远影响。